



全面贯彻科学发展观必须深入学习科学发展观

<http://www.firstlight.cn> 2006-07-04

在全党认真树立和落实科学发展观，打好“十一五”规划开局第一仗的关键时刻，中央宣传部发出通知，要求认真组织好《科学发展观学习读本》的学习。这一举措，不仅十分重要，而且非常及时。

首先，这是实践对我们提出的紧迫要求。当前，全党全国人民面临着一个关系我国社会主义前途和命运的历史任务，这就是要抓住21世纪头20年这一重要战略机遇期，全面建设一个惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。20年时间，已经过去5年多，剩下不到15年。党的十六届五中全会作出了两个重要判断：一是“我国经济社会发展进入新阶段”；二是“‘十一五’是承前启后的重要时期”，五中全会还强调“本世纪头20年是我国发展的重要战略机遇期，‘十一五’时期尤为关键”。一个“历史任务”、两个“重要判断”告诉我们，战略机遇期能不能抓住，关键要看我们自己能不能从经济社会发展的阶段性特征出发，着力解决当前发展中的难题，在未来15年发展中首先抓好最近这5年的工作。为此，党的十六届五中全会提出了六项原则，即：必须保持经济平稳较快发展，必须加快转变经济增长方式，必须提高自主创新能力，必须促进城乡区域协调发展，必须加强和谐社会建设，必须不断深化改革开放。这6项原则归结起来，就是要全面贯彻科学发展观，把经济社会发展切实转入全面协调可持续发展的轨道。

其次，这是在改革攻坚阶段和发展关键时期进一步统一人们思想的迫切需要。我们正在推进的以建立社会主义市场经济体制为目标的经济体制改革，是前无古人的伟大实践。正因为这样，我们在改革中必然会遇到各种困难和问题。过去20多年里，在要不要建立社会主义市场经济体制的问题上，在发展社会主义市场经济过程中要不要建立公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度等问题上，我们坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，既旗帜鲜明地坚持改革开放的方向不动摇，又集思广益解决改革发展中的各种重大问题，赢得了中国特色社会主义发展道路上一个又一个标志性的胜利。为了更好地统一思想，迫切需要我们深入学习科学发展观，使大家在思想理论上有新的武装，在实践探索中有新的进展，特别是在一些重大领域争取有新的突破性进展。

第三，这也是科学发展观的理论特点对我们提出的根本要求。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央为了动员全党“聚精会神搞建设，一心一意谋发展”，加快全面建设小康社会进程，坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线，在研究和解决新情况新问题的过程中，先后提出了科学发展观、构建社会主义和谐社会、加强党的执政能力建设和先进性建设、建设创新型国家、建设社会主义新农村、树立社会主义荣辱观、走和平发展道路等一系列重大战略思想。经过反复学习研究，我们认识到以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观，是我们党从新世纪新阶段党和国家发展全局出发，提出的推动经济社会又快又好发展的重大战略思想，是指导发展的世界观和方法论的集中体现，是我们加快推进社会主义现代化建设的重要指导思想。中宣部理论局组织编写的《科学发展观学习读本》，不仅反映了科学发展观的理论特点，而且更重要的是适应了广大干部群众全面领会科学发展观和十六大以来党中央一系列理论创新成果的需要。

中央党校是培养党的高中级干部和理论骨干的最高学府，也是党的重要理论基地。学习、研究和宣传科学发展观，同学习、研究和宣传马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一样，都是我们神圣而又崇高的任务。这几年，我们在坚持邓小平理论和“三个代表”重要思想，贯彻落实十六大和十六届三中全会、四中全会和五中全会精神的过程中，始终把学习、研究和贯彻科学发展观作为各类班次学习的主课。为了帮助广大学员即我们党的高中级干部和理论骨干深入学好这一现代化建设的指导思想，我们还把科学发展观以及相关一系列重大课题的研究列为校级重大课题。我们已经制定计划并组织力量，把编写科学发展观教材作为党校教材系列中的重要组成部分。中宣部理论局组织编写的《科学发展观学习读本》，是面向全党各级干部和基层群众学习科学发展观的重要辅助材料，也理所当然地是中央党校全体党员、干部包括教师、学员学习科学发展观的重要辅助材料。我们一定要按照中宣部通知的精神，结合中央党校实际，组织好《科学发展观学习读本》的学习，进一步推动用科学发展观武装广大干部的头脑、指导现代化建设的伟大实践，做好我们的各项工作。

[存档文本](#)